

**Előfizetési feltételek.**

Egész évre . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . . . 3 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
ségi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.  
Italmérők és korcsmárok  
részére az Italmérők  
Közlönyével együtt  
egész évre 4 frt.

Az előfizetések  
postautalvánnyal  
eszközölnők.

Egyes számok 10 kr. alá  
kaphatók a kiadóhiv.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

## H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

**Hirdetések.**

□ centiméterenként 2 kr.,  
többszöréért 1½ kr. fi-  
zendő. Bélyegdíj minden  
egyes beiktatásért 30 kr.

**A NYILTTÉRBEŒ**

minden 3 hasábos gar-  
mond sor díja 15 kr.  
Hirdetőirodák, előfizetők  
vagy gyakori hirdetők  
tetemes díjkezelvényben  
részeseülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Jánosi-utca 8, sz. 1. em.)  
küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.  
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,  
a kiadóhivatalba (Főter, 8. szám alá) intézendők.  
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca 1 szám.

### Vasut megnyitás.

Folyó hó 21-én vármegyénknek mondhatjuk örömnépe leend; értjük a murányvölgyi vasut megnyitását.

Egy nagy vidék régi vágya teljesül, a megvalósulás sok évek küzdelmes fáradozásának gyümölcse.

Sok kísérleten ment keresztül az ügy, a míg végre az arra termett férfiú vette kezébe azt s a mily lassan haladt a vasut megvalósulása az ő kezdeményezéséig, ép oly gyorsan haladt a biztos célja felé, mióta Kubinyi Géza vette vasmarokkal az ügyet kezébe; s a mi csak nem is nagyon régen jámbor óhaj volt, az ma egy dicsőségteljesen befejezett munka.

És mi örömmel üdvözljük a megnyitást, mert a vármegye közgazdasági haladásáért lándzsát törve minden adott alkalommal, érezhetünk-e mást, mint határtalan ielkesedést a haladás egy újabb vívmányáért.

A haladás alkotását ünnepljük mi a vasutban és ünneplésünk annál teljesebb, minél inkább megyei erők teremtő alkotásának eredménye gyanánt tekinthetjük azt.

Összetörpülni látjuk azt, ki nem egy izben egyes oldalról hangoztatott véleményt, hogy a megyében nincs erő! De az erő annál tiszteletreméltóbb, minél inkább tapasztalhatjuk, hogy az újabb és újabb tettben nyilvánul s kivált a közgazdasági és kulturális téren az újabb időben nem szorványosan, hanem rendszeresen működik.

Bizonyoságot szolgáltat arról a losonczpoltár-rimaszombati vasutvonal is, hol me-

gyei notabilitásaink versenyezve léptek sorompóba a vasutvonal megteremtése érdekében, hogy az által új vidékeknek nyissák meg az országos és nemzetközi forgalom útjait.

Bizonyoságot nyertünk a gazdasági egyesületek újáteremtése körül kifejtett buzgó törekvésekben úgy a megyei gazdasági egyesület, mint a járási szövetkezetek érdekében, bizonyoságot nyertünk a megyei és községi hitelszövetkezetek megteremtése érdekében kifejtett munkálkodásokban.

Mindezen irányú törekvések következetes ápolása és lépésről-lépésre való fejlesztése közgazdasági életünk körében nyomol fognak hagyni s ha van, a mit itt hangoztatni jónak látunk, az a lelkes felhívás lehet csak, hogy az áldásos munkában lankadatlan erővel előre a haladás útján.

Egyetlen egy kell, hogy a sikeres haladás biztosító legyen s ez, hogy az alsóbb néprétegek minél jobban meggyőződtesse-  
nek, miszerint az intéző körök buzgalma az ő érdekük kielégítését is czélozza, hogy a közgazdasági téren kifejtett munkálkodás körébe anyagi támogatásaival a falu népe is bevonassék. És ezzel kapcsolatosan a leghatározottabban jelentjük ki, hogy a községek mint olyanok kivétel nélkül bevonandók a megyei gazdasági egyesületbe. Hiszen a földnépe az, mely a közgazdasági előnyök élvezetére legjobban reá van utalva, mert csak így remélhető, hogy kedvezőbb anyagi helyzetbe jön s össze nem roskad az adózási kötelezettség s egyéb közterhek alatt. A föld népével jót teszünk vasutak megle-

remtése által, a forgalom messze menő útjait nyitva meg, de jót teszünk nem kevésbé, ha reá visszük az intenzív gondolkodási rendszerre s ebben támogatására vagyunk a hitel és egyéb termelési eszközök és feltételek megszerzésében.

Ezt hallanók szívesen a papok s tanítók ajkáról a néphez szólva s akkor úgy hiszszük, hogy a közgazdasági téren sok, nagyon sok vívmányt ünnepelhetnénk meg.

A murányvölgyi vasut megteremtésében a közjő ily szellemű halhatós támogatását látva, a megnyitás alkalmával szívből kiáltjuk a hozsannát!

### Szinészetünk.

Napról-napra több a siker, a melylyel szintársulatunk működik. A pártfogás is a megyei és városi körök legelőkelőbb és legintelligensebb elemei részéről a lehető legmelegebb és most, midőn a második egymás után következő évben tapasztaljuk ezt, a legkedvezőbb pillanatot véljük a színészet állandósításának kérdése megpendítésére, e kérdés megvalósítása érdekében az agitáció megkezdésére.

Gömörmegyében, de különösen a megye egyes városaiban van annyira művelt publikum, hogy egy szintársulat itt legalább is fél éven át váltakozva állandóan szerepeljen, hogy a nemzeti színészet otthonra találjon.

Sok tekintetben mondhatjuk, hogy szégyen a műveltség tekintetében szegénység bizonyítani, hogy az eddig is nem így volt s a mostani sikerek után gyalázat lesz kulturális színvonalunkra ha komolyan hozzá nem fogunk színygünk rendezéséhez, állandósításához.

Az első alap, hogy a színészet megye szerint legyen szervezve. Ehhez az első lépés, hogy

### TÁRCSA.

#### ISTEN VELED.

Fáj szívem, hogy válok tőled.  
De e fájás, de az emlék,  
Olyan fájás, olyan emlék,  
A mely nélkül boldog soha —  
Soha boldog nem lehetnék.

Elköltözöm messze, messze! . . .  
Hova hir nem jő felőled,  
Hol nem látlak, nem öllelek . . .  
— De a képed kísér hüen  
Bárhová is — mert szeretlek.

Ha majd egyszer nagy sokára  
Visszajövök s újra látlak,  
Az légy, a ki most vagy nékem:  
Hü szeretöm, boldogságom,  
Menyországom, mindenségem!

MIMOSA.

#### DIVATLEVÉL.

A «Gömör» eredeti tudósítása.

A divatra nézve az őszi idény fényesen kezdődött. Míg a természet lassan elhal, addig a divat, miként örök tavasz, új virágokat fakaszt. A legmagasabb körök pártfogása hasonlóképen a nap éltető sugaraikhoz, elárasztja fényével a

főváros legelső divatházát, Monaszterly és Kuzmik utócai czéget megrendelése által, melyek a czég genialis főnökeinek legszebb ideáinak megvalósítására alkalmat nyújtanak és tündérüjjak alatt újra felelednek az ezer és egy éj meséi keleti pompa és fényről. Klotild főhercegnő és Mária Dorottya főhercegnő részére — Monaszterly és Kuzmik utódainál XV. Lajos korabeli izlésben készült nászruhák visszaidézik a régi francia udvar pazar fényét, míg az udvarhölgyek Sztaray Irma és Bathyányi grófnők részére készült magyar diszruhák a koronázás szép napjaira emlékeztetnek vissza. A toiletteket, melyek a legmagasabb hölgyek részére készültek ezek: Uti-ruhák, diner-ruhák, estélyi-ruhák és szertartási ruhák. Ez utóbbi Mária Dorottya főhercegnő részére gyönyörű, szép színű, nehéz rózsaszín moire-antiqueből készült, négy méter hosszúságú mauteau de cour-ral. A ruha dereka hegyes szabásu kerék kivágással és dudoros ujjakkal. Az egész derék gazdagon drapírozva, ezüst paillettekkel himezve és atlasz-csokrokkal diszítve. Az alj 150 cmtr hosszú uszálylyá bir, a varrásokon végig 2—2 sor ezüst paillettek, himezett keskeny füzérek, melyek alól szép atlaszcsozorba futnak ki. A mauteau de cour tojásdad szabásu, rózsaszínű atlaszszal van bélelve és kisebb-nagyobb tea-rózsák és centifoliákból oly módon kikötött füzérel van környezve, hogy alól vannak a nagyobb rózsák, mik a váll felé kisebbekbe kifutnak. Klotild főhercegnő ruhája erre az alkalomra fehér satin-douchesseből van készítve, szintén kivágott derékkal, rövid puff-ujakkal, a kivágás és az uszály nyusztprémmel környezve. A derék, vala-

mint az aljnak előrsze aranyhímzéssel borítva. A mauteau de cour carmoisin vörös moire antiqueből van készítve vörös atlasz béléssel, vastag arany zsinórral befoglalva és gyönyörű arany hímzéssel környezve. Mária Dorottya főhercegnő részére még a következő ruhák készültek. Uti ruha igen eredeti, durvának látszó angol kelméből, mely vörös kóczos mintázattal van beszöve. Az igen szép szabásu rövid alj, a csipők körül egészen megfeskizik, alól bő és keskeny asztrakánnal van szegélyezve, felette vörös bárony sávval. Az elől legére derék vörös oroszbőr öv által van az aljál összekötve, úgy, hogy a ruha prinsesse szabásúnak látszik. Az ujjak felül bővek, a karnál lent szűkek, a vállra eső sarkos epouletekkel, melyek keskeny, fekete szőr-tressekkel vannak diszítve, a nyaknál és az ujjakon keskeny asztrakán prém. Hozzá kettős gallér a ruha szövetjéből, vörös selyemmel bélelve és vattázva, asztrakánnal szegélyezve. U t c z a i r u h a Trenat színű »Queen« velvettből, az alj egy kevés hátrafelé felhuzva, selyem alsó ruhával, mely alól testszínű posztóval, arany hímzéssel van kihajtvá. Postillon derék kis lebbenynyel, elől nyitva, alatta jabot, testszínű posztóból arany-nyal himzett gallér és övvel.

D i n e r - r u h a, rózsaszín brocart kelméből, fehér tea-rózsa mintázattal beszöve, gazdagon ráncozott kivágott derékkal, rózsamouse-line de soire és csokor diszszel, az uszályos alj szintén fodrokkal mouselein de soie és csokrokkal diszítve.

S o i r e - r u h a fehér douchesse selyemből, igen izléses aljrendezéssel a tulajdon szövetből,

ki legyenek jelölve azon helyek, melyeken a színészek évről-évre játszani tartoznak.

A második lépés, hogy azon városok, illetve községek, hol a színészet állandó otthonra talál, kötelesek legyenek a színészetnek ingyen adni a termet az előadások részére, tartoznak a terem ingyen fűtéséről gondoskodni, s valamelyes összeg subventívval hozzájárulni a színészek támogatásához.

A harmadik lépés a megyei subventió kiszélesítése.

A negyedik lépés a szövetség létrehozása a színészetet nyelő községek, városok között, melyek maguk között megállapítják a sorrendet az idények tekintetében.

Végül jön még egy hathatós lépés, t. i. a nemzeti színészet bevitelére **Tiszolcra**, a pánszláv fészkekbe, a magyar művészet imponáló fellépése a nemzeti színi izgatások fészkeiben, a nemzeti nyelv, eszme, a magyar szellem ünneplése a Magyarország elleneségei közt, ezzel egyuttal eljutottunk egy hathatós eszközhöz, hogy t. i. ez uton kiszélesíthetjük a belügyminiszteriumtól a kormány-subventiót azon 10000 frtból, mely a vidéki színészetnek rendelkezésére lett bocsátva, ha az a Magyarországra nézve elszigetelt, nemzetiségi szempontból expontált helyeken működik.

Képzeltető-e szebb nemzeti ünnep, mint midőn a magyar muzsa fog megszólalni a pánszláv fészkekben.

A színi-szövetségbe bevonhatónak tartjuk első helyen Rimaszombatot, utána Rozsnyót, Jolsvát, Nagyrócztét, Dobsinát, Tornallyát, s végül Tiszolczt.

A kezdeményezést ezen ügyben Rimaszombat városának, mint a megye székhelyének kell magához ragadni, ha pedig itt nem találkoznék ez a lelkesedés, az az elhatározás, az a tetterő, mely ily hasonló nemzeti ügyek felkarolásához szükséges, akkor nincs más hátra, mint hogy magához a megyéhez appelláljunk, s kérjük, hogy vegye át a vezérlő szerepet, vezessen, s kétség nem férhet hozzá, hogy fellépése előtt kapitulálni fog az ázsiai tehetetlenség, az a visszafordító fatalismus, mely azt hiszi, hogy a kultúra is úgy nő, mint a vad vagy bolondgomba.

Verje le a megye azt az ósdi szellemet, a mely a modern kor művelődési kívánalmait nem tudja megérteni, s a megye diadalainak egyik legszebbjét fogja kivívni.

A kultúra védő angyala lesz a gáncoskodó grajler politikával szemben a nemzeti szellem a művelődés terjesztője lesz azzal a szellemmel szemben, a mely a káposztás fazék, hurka és boros pohár iránt több érzékkel bír, mint a kultúra intézményei iránt.

És mi nem esünk tulzásba. Egyetlen egy kulturális intézmény az iskola az, melyet még annyira, mennyire támogatni látunk, azontul egy óriási sivatag tűnik fel a szem előtt.

Ezt a sivatagot fogja beplántálni a megye, fogja hogy a kulturát védje és óvja, mint ezt tenni tartozik.

### Tanítók gyűlése.

A megyei általános tanítói egyesület rimaszombati járásköre f. hó 15-én tartotta a rendes őszi ülését a helybeli községi fiu-iskolában. Jaa derék ezüst himzéssel, igen nagy pufos ujjak széles créme á jour himzéssel a vállon.

Klotild főhercegnő részére a soire-ruha két satin duchesse kelméből készült, csipketailiarral és gazdag csipkedíszszel a derékon. Egy másik diner-ruha, mill zöld brocat kelméből, saját díszben, beszövítt virággal, prinsesse szabással, Mária Lujza izlésben van készítve, pompás aranyövvel, harmadik ruha fehér pean de soie nyusztrémmel és arany zsinórozással díszítve. Manteau de cour sárga bársonyból szintén nyusztrémmel. Utí ruha zöldes mellirozásu puha angol diagogvél-kelméből hozzá dupla galér a tulajdon szövétből.

Utczai ruha lilla-bársonyból, elől uyított lacket-derékkal, jabot moire-szín surrah-selyemből, igen eredeti jais-övel a derékhoz szoritva, mely öv elől két részre oszlik, úgy, hogy az alsó rész a derék közepén kapcsolódik, a felső rész a derék közepén hegyesen kifut.

Mint a napi sajtóban közlő is volt, ezen hó másodikán Ő Felsége, a királyné kegyeskedett a Monaszterly és Kuzmik utódaí czégtársa Pertik Bélát, a budai királyi várakba rendelni, fővárosunk ezen legjelesebb czége ujdonságainak megtekintése végett. Ő Felsége a bemutatott, válogatott szépségű szövetek és ruhákról igen dicserőleg nyilatkozott és többeket megvenni kegyeskedett. Lapunk szép olvasónói, melyek nagyobbbrést egyszersmind a Monaszterly és Kuzmik utódaí czég hű vevői, örömmel fognak értesülni a szögnek ezen megérdemelt, nagy kitüntetéséről. FÁY DEZSÓ.

rossy Endre elnökle alatt, melyen a helybeli tagokon kívül a vidékiek gyér számmal voltak képviselve.

A gyűlést megelőzőleg a szokásos próbatanítást ezuttal Bodor László, helybeli községi leányiskolai tanító végezte, tanítván az elemi iskolai II-ik osztályban a világ fő- és mellék égtájairól.

A kör tagjai által figyelemmel hallgatott tanítás után vette kezdetét a tulajdonképeni ülés, melynek főbb pontjai voltak a meghallgatott próbatanítás fölötti élénk vita, melyben résztvettek: Nagy Zoltán, Wagensommer János, Füzessy Márton, Szikora István és Groó Vilmos.

Ezután felolvasott Geese Teréznek »Miképen ismertessük meg a társadalommal a népiskola valódi hivatását« című tanulmánya, mely után nyomban felolvasott Nagy Zoltánnak e munkára írt bírálata. Ugy az egyik, mint a másik munka — mint egymást kiegészítő dolgot — fel fog terjesztetni a központi választmányba.

Majd Kathona Géza foglalt helyet a felolvasó asztalnál s felolvasa mély tanulmányával s finom kidolgozással megírt tételét: »Milyen módszeres eljárást és eszközöket használjunk a vallásos, erkölcsös és hazafias oktatásnál?« Felolvasását a kör élénk éljenzéssel fogadta s a szép dolgozatért köszönetet szavazva, elhatározta, hogy azt a központi választmányhoz felterjeszti az évkönyvbe való felvétel céljából.

Az indítványokra kerülven a sor, Czikora István egyesületi tag egy nagyfontosságú indítványt nyújtott be, melyet jónak látunk itt szó szerint közölni. A 8 pontban részletesen megokolt indítvány ez volt: 1. Indítványozza, hogy a központi választmány megbízatása 3 évről 4 évre emeltesse, de úgy, hogy a közgyűlés csak két évenként tartassék s tartama három napra terjedjen akként, hogy az első két napon a mostani szokásos sorrend tárgyalassék le, a harmadik napon pedig a tételek olvastassanak fel s tárgyalassanak; 2. hogy tíz megyei község jelöltessek ki gyűléstartó helyül; 3. hogy egyleti működésünkről szintén csak két évenként adassék ki évkönyv; s végül 3. hogy a főjegyző irodái atalánya két-két évenként 50-50 frtban állapítassék meg.

Ez indítványt a közgyűlés elvben magáévá tette s mivel ez ügyben végérvényesen határozni, a nagygyűlés van hivatva, az indítvány fel fog küldetni a központi választmányhoz, hogy az az egyes járáskörökhöz megküldve, még a tavaszszal tartandó járásköri üléseken tárgyalhatók legyenek, s mint ilyen kerüljön a legközelebb tartandó nagygyűlés elé.

Ezután a következő gyűlés helye s programjának megállapítására kerülven a sor, kijelöltetett a tavaszi közgyűlés helyül Uj-Antalvölgy. A próbatanításra Füzési Márton líkéri tanító vállalkozott történelmi tananyaggal. A pedagógiai tételek közül az egyiket »A fogalmazás tananyagának kijelölése és tanítási módszere a népiskola V. osztályában«. Matolcsy Pál vállalta el kidolgozás végett; a másik tétel »A népoktatás ügye az ezredéves kiállításon«, kidolgozásáról az elnökség később fog gondoskodni.

A tisztikar mandátuma lejárván, a lemondó tisztikarnak a gyűlés köszönetet szavaz s ujjolag megválasztá elnöknek Járossy Endrét, jegyzőnek pedig Hegedűs Zoltán tiszolczi áll. isk. tanítót. S ezzel véget ért az érdekes gyűlés.

20229/1893. szám.

Gömör-Kishont t. e vármegye alispáni hivatalától.

### Hirdetmény.

A köztanácskozás tárgyát képező közügyek elintézése végett szükséges törvény- és szabályrendeletileg megállapított rendes téli közgyűlés határidejéül, főispán ur ő méltóságával egyetértőleg a *folyó évi december hó 14-ik* és következő napjainak délelőtt 9 órája Rimaszombat városába tüzetett ki.

Midőn erről vármegyénk t. közönsége ezenel értesítették és a vármegyei bizottság tagjai személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkértek, — egyidejűleg köztudomásra hozatik, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait: az elhalálozás folytán üresedésbe jött vármegyei főjegyzői tiszti állásnak, — valamint ezen választás által ismét üresedésbe jöhethő első aljegyzői, illetve más tiszti állásoknak is törvényszerű választás utján betöltése; — a vármegyei közigazgatási bizottságból törvény értelmében az év végével kilépendő tagok helyeinek választás utján leendő betöltése, az 1894. évre a vármegyei bizottságnak törvényszerinti megalakítása, a vármegyei szolgabírói járások beosztásának s illetve a járási székhelyeknek a járásbírói székhelyekkel egyezőtleg leendő megalapítására kiküldött bizottság véleményes jelentésének érdemleges tárgyalása, vala-

mint egyéb a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő közérdekű ügyek fogják képezni.

Rimaszombat, 1893. november hó 15-én.

Bornemisza László s. k.,  
alispán.

### Meghívó.

A »Gömörmegyei atletikai klub« alapszabályai belügyminiszterileg jóváhagyatván, mi sem áll a végleges megalakulás s így a működés megkezdésének utjában.

Ennek elérése céljából folyó év december hó 2-ik napjának délutáni 2 órájára Rimaszombatba a városháza tanácstermébe közgyűlést hívunk össze, felkérven mindazokat, kik a klub eszméje iránt érdeklődnek s annak tagjai óhajtanak lenni, hogy azon megjelenni sziveskedjenek, avagy belépési szándékukat Lukács Géza m. th. főjegyző ural irásban közöljék.

A közgyűlés főbb tárgyai lesznek: a tisztviselő megválasztása, a leendő helyiség, a tényleges működés határidejének megállapítása stb., esetleges indítványok.

Kelt Rimaszombat, 1893. november 17.

Fáy István,  
id. elnök.

### Éljen a királyné!

Magyarország történetében attól fogva, hogy az első magyar királyné Gizella, a nemzet jövőjeért a kereszténység intézményének terjesztése által oly sokat tett, a magyar nemzet mindenkori hagyományos kiváló tisztelettel és szeretettel viseltetett királynéi iránt. Sokszor lép fel a magyar történelemben a királyné, mint a nemzet védő angyala. Nemzeti, állami életünk elnyomatása idejében legközelebb is megjelent egy ilyen védő angyal, felséges uralkodó királynénk volt az, ki nemzeti újjászületésünk megteremtésében elévülhetlen érdemeket szerzett s ezért a nemzet szívébe fogadta őt, s lelkesülésének, szeretetének egyik legkiválóbb tárgya. S valahányszor Erzsébet napra ébredünk, a szeretet, a rajongás fokozódott mértékben tör utat, s minden igaz magyar lelkesülve kiáltja:

*Éljen a királyné!*

### Színházi szemle.

Vasárnap a »Próbaházasság«-ot ismételte meg a társaság. A szerepek kiosztásában nem volt változás s a multkori sikert ismét kiérdemelte a társaság ügyes, életteljes játékaival.

Hétfőn a »Nebántsvirág« került színre. Tavaly Bátoros játszotta Celestint s kitűnő alakítása még ma is élénk emlékünken van. Polgár Béla vette át az idén a nehéz szerepet és azzal sikerrel küzdött meg, sok tapsot aratva. L. Perczel asszony is kiváló kedvességgel juttatta érvényre tehetségét s dalaival és játékaival egyaránt elragadta a közönséget. Méltó partnera volt Lorándy, a szerelmes hadnagy. Bátoros az öreg szerelmes féltékeny őrnagyot és Szilágyi Berta a zárdafőnöknét karakterisztikusan alakította. Kiss kitűnő őrmester volt.

Kedden »A bolondok háza«-t adták elő Polgár B. egész temperamentumát öntötte bele szerepébe. Mindvégig a legélénkebb kacagásban tartotta a közönséget Szabó Mari az exaltált írónőt sok routinnal juttatta érvényre. Szeretetremlő két bonvivant volt Pálffy és Lorándy. Bátoros pedig mint utazó a sikert nagyban mozdította elő. Az összes szereplők az excentrikus elemet oly ügyességgel juttatták érvényre, hogy valóban nem is csodáljuk, miszerint szegény Ormay a különben értetlen embereket bolondoknak nézte. Kiss kell még különösen kiemelni, ki mint képzelő színész és művész sok bravúrral játszott. Az összes szereplők jól játszottak egyvüvé, hogy az est a kacagás estélye legyen s az egész közönség arról legyen meggyőződve, hogy egy bolond szat csinál.

Szerdán »Szép Helena« került előadásra. Ezt a pikáns operett rendkívülien simán és fivom discretióval adták elő. L. Perczel asszony játszotta a czimszerepet megjelenésében csinos volt és kitűnően juttatta kifejezésre a csabot, mely szép Helena egész valóján végig kell ömleni. Lorándy az ügyes és szellemes Páris szépen énekelt. Menelaust Polgár alakította, hogy a közönség kacagását ébren tartsa. Jó Agamemnon volt Bátoros és bösz Achilles Kiss. Szabó Mari íu szerepet adott, a kópé Orestest játszva élettel. Pálffy eredetien alakította Calcaust és Szilágyi Berta Clitemnesztrát. Az est a legsikerültebb közé sorozható.

Csütörtökön »A lengyel zsidó« — ez a velőtrázó színmű került színre. Az egész darabot a polgármester szerepében Polgár Béla uralta. Polgárt eddig csak mint komikust ismertük, de becsületére legyen mondván, a tragikai erőt az önmagával meghasonlott és lelkiismerete által halálraüldözött polgármesterben megkapóan juttatta érvényre. A borzadály kínos érzetét tudta felbresztetni a

delejezés jelenete alatt. Meglepő volt a zsidó megjelenése által felidézett helyzet is, midőn a véletlen körülmények úgy játszanak együvé, hogy egész erővel támad fel a polgármesterben bűnének emléke. A lelkiismeret furdalásától lejutott és feldúlt lelkületet mesterien fejezte ki Polgár A pénzsóvár lelkületnek utalatos megnyilatkozását is poépásan láttuk alakítva. Az est Polgár sikereit a legkomolyabb téren is szaporította.

Pénicien szünet szokott lenni. A közönség egy nagyon előkelő része azonban azon óhajának adott kifejezést, hogy pénteken este is legyen előadás. A társaság felajánlotta a maga részéről még a felemelt helyarákat is. Bátosy a felemelt helyarákat nem akcepálta ugyan, de rögtönözve napirendre tűzte a »Papagenot«. Maga a darab előadása pompásan sikerült. Polgár Béla mint Koczor Pál ismét megnyitotta a nagyközség kaczájának zsilipjeit B. Polgár Fanni remekül adta a furlángos Magdát Szabó Mari ügyesen segített neki. Kiss sikerült tót baka volt s bár kissé trioralisan, de azért jól alakította Tógyer közlegényt. Az estnek volt még egy kellemes meglepetése is. Dulich Mariska lépett fel egy magánjelenetben felvonásközben »Férjhez menjek«-e, ez volt a probléma. S a fiatal művészu az ő páratlan naivitásával, bájos megjelenésével elragadta a közönséget. A művészi hivatottságnak sok jelét adta ismét a művésznő és kivált a végső epizódnál, hol szemérmesen apellál a közönség gavallérjaira és kéri őket, hogy forduljanak a mamához, ha komoly szándék lenne. Annyi bájjal és kedvességgel mosolyott, hogy valóságos tapsvihart kísért. Az ifjú művésznőt nem tudjuk eléggé bátorítani, hogy művészi pályáján haladjon kitartással.

## H I R E K.

Mindazon tisztelt előfizetőinket, kik lapunkra hátralékban vannak felkérjük, hogy a hátralékos előfizetési díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, mivel anyagi kiadásaink fedezése, az előfizetési díjak beszedésére utal minket is, annál inkább, mert olvasó közönségünk érdekében a legnagyobb anyagi áldozatok meghozatalára a mint eddig készek voltunk, úgy a jövőben is mindent elkövetünk, hogy olvasóink kívánalmainak mindenben eleget tehesünk

### A »GÖMÖR«

szerk. és kiadóhivatala.

— **Hymen.** Szendrői Török Gyula, vármegyénk tehetséges aljegyzője, társas életünk kedvelt, rokonszenves alakja folyó hó 18-án esküdt örök hűséget Abaujegyében Tornony-Némediben néhai krajnikfalvi Krajnik Kálmán és néhai gróf Pongrácz Irén bájos és nagy műveltségű leányával, Henriettével. Az ifjú pár az esküvő után új otthonába, Rimaszombatba utazott, hová az esti vonattal érkeztek, hol a völgyényelőkelő szép számú rokonsága által fogadtattak. Kívánjuk, hogy az ifjú párt kísérje életében zavartalan boldogság és mi a derék aljegyzőben lapunk jóbarátját és munkatársát ünnepelve, üdvözöljük az ifjú párt új világá köztöbén, különösen is és tesszük ezt annál nagyobb örömmel, mert társas életünk egy szeretetre méltó családdal gazdagodott.

— **Diszközgyűlés esközvacsora.** A rimaszombati polgári olvasókör ma délután, Jókai Mór 50 éves irói jubileuma megünneplésének módzatai megállapítása végett diszközgyűlést tart, melyet este közvacsora követend. Egy teríték ára férfiaknak 1 frt, nőknek 50 kr. Az előlekekből itélve, úgy a közgyűlés, mint a bankett igen látogatott lesz, s Jókait a polgári-kör méltóan fogja ünnepelni.

— **A milleniumi kiállítás sikeresítése céljából holnap, f. hó 20-án, városunkba** érkezik Radvány István, a miskolczi kereskedelmi- és iparkamara elnöke, hogy az előkelőbb iparosokkal eszmecserét folytasson, s holnap délelőtt 11 órakor a városházánál ez ügyben értekezlet fog tartatni.

— **A járási székhelykérdés megállapítása tárgyában,** a multi megyegyűlés által kiküldött bizottság f. hó 29-én tartja ülését. Ez alkalommal megyénk főispánja: Hámos László ur ó méltósága is városunkba érkezik.

— **Városi közgyűlés.** Folyó hó 13-án közgyűlést tartott Rimaszombat város képviselő-testülete. A közgyűlés legfontosabb tárgya lett volna a polgári leányiskolának tengeri kigyóvá nőtt ügye. De mivel még elég nagy kigyóva nem nőtt, elhatározottat, hogy csak akkor határoznak, ha az ügy még bonyodalmasabbá nővi ki magát. A Iosonczy-, iskola- és szentpéter-utca járdájának

kikövezése el lett határozva. Megrendelte egy-szersmind a közgyűlés Jókai Mór műveinek 200 frtos ünnepi kiadásának megvételét.

— **Eljegyzés.** Chrenkó Árpád helybeli pénzügyigazgatósági számtiszt eljegyezte Andrassy Gizella kisasszonyt, Andrassy László helybeli jóhírű fényképező nővérét.

— **Üdvös intézkedés.** Gyakran kellett számot adnunk arról, hogy hadfiaink, a tüzerek és a szabadkai ménitelep legényeje az ünnepnapok estéin valóságos irtó hadjáratot viselnek egymás ellen. A dolog fejleményei immár aggasztóakká váltak s az ütközetnek a polgári elemből is kerültek ki áldozatai, ugyannyira, hogy a tüzerek derék ezredese radikálisan kívánt a dolgon segíteni. Az elmúlt vasnapon katonáink már esti 6 órakor konsignálva lettek a kaszárnyákban, kimaradási engedélyt csak jó magaviseletű altisztek kaptak s az utcákon kettőztetett őrszolgák czirkáltak. A kellő eredmény meg is volt, az est s az éj a legnagyobb csendben mult el és így jogosan remélhetjük, hogy a hadfiak tulkapásainak egyszer s mindenkorra gát van vetve.

— **Öngyilkosság.** Daxner János, Daxner Samu tiszolczi ügyvéd testvéröccse, pénteken, folyó hó 17-én délelőtt édes anyja lakásán szíven lötte magát s rögtön meghalt. Tettét hihetőleg örülesi rohamban követte el.

— **Tánczestély Füleken.** Folyó hó 4-én Füleken a nógrád- és gömörmegei ifjuság a sidi repedt harang javára jótékonycélú zártkörű tánczestélyt rendezett, melyet a legnagyobb siker koszoruzott, daczára annak, hogy néhány nógrádmegei ur és hölgy az estély sikerét romba dönteni iparkodott. A jelenvolt intelligens közönség felülmulhatlan kedvvel mulatott reggeli 6 óráig. Jelen voltak: Vajda Iona, Vajda Róza, Máriaassy Ida (Miskolczi), Jancsár Mariska (Pásztórol), Török Hermína, Fridecky Sárika, Alitisz Anna, Isepy Ida, Kubinyi Jolán, Alitisz Margit, Plachy Mariska, Karlik Erzsike, Csonka Gizella és Mariska, Schei Laura és Elza. Özv. Bakó Istvánné, özv. Máriaassy Lászlóné (Miskolczi), gróf Albassy Arthurné, Jancsár Sándorné (Pásztórol), Kubinyi Sándorné, Vajda Andrásné, Szakall Istvánné (Zabzórol), Szeifert Antalné (Csomárol), Török Zoltánné, Jeszenák Ráfaelné, Várady Gyuláné, Papp Gyuláné, Csonka Zsigmondné, Schei Károlyné, Nagy Istvánné stb. 40 frt felülfizetéssel együtt a tisztá jövedelem 77 frt 18 kr., mi egy a rendezők által kijelölt bizottság által adatot át folyó hó 16-án Siden a község előljároságának.

— **Egy bíró halála.** Somoskeőy Antal nyugalmazott kuriai bíró folyó hó 15-én 83 éves korában meghalt. Halála közelebről érdeklő megyénket, a mennyiben megboldogult itt kezdte meg nyilvános szereplését a közéletben. Somoskeőy Kassán végezte tanulmányait. Deczember 16-án Gömörvármegyei tiszteletbeli esküdtté választotta, 1832-ben tiszteletbeli aljegyzés lett. Ebben az állásban annyira kitüntette magát, hogy Keglevich Gábor gróf, az ideai főbányabíró, elismerő levelet intézett hozzá és Rozsnyó városa 1839-ben diszpolgárává választotta. 1847-ben a bányafőtörvényszékhez került bányatanácsosnak, 1850-ben bíró lett a debreczeni, 1854-ben a pesti főtörvényszéknél. 1858-ban Ghiczey Kálmánnal együtt referens volt a híres beszercebányai monstre körben, ebben a minőségben Bécsbe hívták. (Ezt a pört a város vezette a Thurzócsalád ellen.) Ezt a pört úgy a város és a család, mint az uralkodó teljes melegegédésére intézte el. 1860. január 20. a hétszemélyes táblánál bíró lett, 1869-ik május 2-án nevezték ki a kuriához rendes bírónak. A király 1878-ban a Szent-István-rend kiskeresztjével tüntette ki. 1881. évben 51 esztendőszolgálat után Somoskeőy beadta nyugdíjaztatása iránt való kérvényét és azóta tisztán családjának és gazdaságának élt.

— **Óriási termények.** Az amerikai utjáról épen csak alig hazatért budapesti magkereskedő Mautner Ödön máris egy olyan kiállítással lepte meg a budapestieket, a mely párját ritkítja és az Andrassy-uti üzlet kirakataiban kiállított termények oly szépek és oly nagyok, a minőket eddig még országos kiállításokon sem láttunk. Vannak ott 101, 103 és 108 kilós óriási tökpeldányok, 11 és fél, sőt 13 és fél kilós kalarábok, melyek óriási súlyuk daczára sem fások, hanem teljesen zsengek, de látnak itt 17 kiló súlyú óberndorfi répát is, melyet Friedmann péli termelő, 21 kilós olajbogyóalaku példányt, melyet Harkányi Károly gazdasága és 23 kilós Mamuth-répat Józsa Sándor czeglédi gazda állította elő, természetesen Mautnertől került magból. A hozamokra kitűzött aranydíjakat a következők nyerték el: Lolok Gusztáv kengyeli kasznár, ki 1600 négyzetölenként 910 mm. olajbogyóalaku, Policzer Fülöp dévaványi birlokos, kinek katasztrális holdanként 1011 mm. Mamuth répája termelt a Mauthnertől beszerzett mag után. Friedmann péli termelő elkésztett bejelentésével, neki 1101 mm. Mauthner-féle óberndorfi répája ter-

mett holdanként. Ha tekintetbe vesszük, hogy a mult tavasszal majd a rovarok pusztították, majd hideg szárazság viselte meg a répapalántákat, be kell vallanunk, hogy valamint a kiállított termények sulya úgy a hatósági bizonylatokkal beigazolt fenti hozamok bámulatraméltók, mert bámulatokat volnának normális, jó időjárásban is és mindenestre csak páratlan minőségű jó magvaknak kell az ilyen óriás eredményeket érdemlő betudni.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Tegnap estefelé Feled mellett egy kavicszállító vonat két munkást elgázolt.

— **Világításunk.** Te, ezek az utcai lámpák nagyon rosszul világítanak. Miért? Nem látom meg még a lábom előtt sem a járdát. Igen, mert sár van rajta. De a sárat sem. Hát valamit csak látsz? Igen, a lámpát. Ez épen elég, hiszen csak azért gyújtják meg a lámpát, hogy az ember ne menjen neki a lámpaoszlopnak.

— **A középiskolai tanulók életkorának ellenőrzése tárgyában** a miniszter rendeletet bocsátott ki melyben meghagyja a középiskolai igazgatónak, hogy a beiratások alkalmával vegyék számba a tanulók életkorát és a mennyiben az illetők a törvény által meghatározott életkort nem érték el, utasítsák vissza. Meghagyta továbbá a miniszter, hogy a szóbeli érettségi vizsgálatok előtt a jelentkező tanulók korát vizsgálják meg és oly tanulókat, kik a törvényes életkort el nem érték, érettségi vizsgálatra ne bocsássák.

— **Sértés-e a lopott csók?** Ezzel a kérdéssel foglalkozott a minap az utrechti törvényszék. Egy doorni fiatal ember egy ismeretlen hölgyet felszólított, engelve meg, hogy hazakísérje. A leány megtagadta a kérelmet, mire a fiatal ember csókot lopott tőle, s aztán utjára ment. A leány szülei panaszt tettek s a törvényszék e napokban tárgyalta az ügyet. Az ügyész ugyan váltig erősítette, hogy ez a lopott csók épen olyan sértés, mintha írásban vagy szóval történt volna. A törvényszék fölmentette a fiatal embert, a kit az ügyész egy forint pénzbüntetésre akart ítélni.

— **Hirdetmény,** mely mellett városunk területén lakó önálló adófizető iparos és kereskedők értesítetnek, hogy a városi tanács mint I-ső fokú iparhatóság mellé az 1894-ik évre való jogosultsággal választandó 20 iparhatósági megbízott választására, határnapul deczember 4-ének reggeli 9 órája a városháza tanácstermébe kitűzetett. Mi azzal hozatik köztudomásra, hogy választó, mindazon iparos és kereskedő, ki az e végett összeállított közszemlére tett kitétel után mint nem kifogásolt, jóváhagyólag záradékoltt névjegyzékbe befoglaltatik; választható pedig az, ki legalább 10 frt 50 kr. kereseti adót fizet és mint ilyen, az arról készített jegyzékbe be van osztva. A választás szavazatlapokkal történik, tart reggeli 9 órától esti 6 óráig. Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1898. évi november hó 14-ikén tartott üléséből. Szabó György s. k. polgármester.

### Piaczi árak.

Rimaszombatban 1893. november 18-án tartott heti vásáron:

Tisztabuza forint 6.50—6.60, rozs 5.60—5.70, árpa 6.—6.10— zab 5.80—6.— kukorica 5.50—5.60, krumpli 1.25—1.40, bab ———— mmásánként. — Marhabús 52 kr., Borjuhús 52 kr. Sertésbús 48 kr. kilogrammonként. A rkapitányi hivatal.

Rozsnyón 1893. évi november 18-án tartott heti vásáron:

Tisztabuza frt 6.10, rozs 4.70, árpa 4.10, zab 3.50 kukorica 5.10, bab 5.00, kása 9.20 hektoliterenként. Sulyán Sándor, rkapitány.

1407—1893.

## Árverési hirdetmény.

Feled község tulajdonát képező

## v á s á r i j o g

jövő 1893 ik évi január hó 1-étől, 3 egymásután következő évre nyilvános árverés utján bérbe adatik.

Az árverés f. évi November hó 23-ának d. e. 10 óráján Feled község házánál fog megtartatni.

Az árverés feltételei alólirt község előljároságánál bármikor megtekinthetők.

Kelt Feleden 1893. évi nov. 2.

Lovesányi Béla, Pótos Mihály, körjegyző. közs. bíró.

A rimaszombati magyar királyi pénzügyigazgatóság részéről ezennel közhíré tételik, miszerint a bor- és söritaladó, ugy a hus- és czukorfogyasztási adó beszedés nemkülönb a szeszitalmérés adóbeszedés joga, esetleg a kizárólagos szeszitalmérés jogosultság az alább megnevezett községekben az ezen m. kir. pénzügyigazgatóságnál és az ahhoz tartozó m. kir. pénzügyi biztosságoknál megtekinthető feltételek alatt nyilvános árverés útján az 1894. évre, esetleg 1895. évre is, haszonbérbe adatik.

Szabályszerűen kiállított és a kikiáltási ár 10 százalékát képező bálnapénzzel ellátott írásbeli ajánlatok akár az alábbi községekre együttesen, akár minden egyes községre nézve külön-külön fentnevezett pénzügyigazgatóság főnökénél legkésőbb az árverés előtt 1 órával benyújthatók, az ajánlatban minden egyes adónemre külön-külön kitéendő a felajánlott összeg, valamint azon körülmény is, hogy a szeszitalmérés joga tetelük-e ajánlat és hogy az ajánlat 2 évre feltétlenül, avagy feltételeken a felmondás fentartásával tételük-e? — a nem szabályszerűen, avagy késő időben beadott ajánlat figyelembe vétetni nem fog. A kizárólagos szeszitalmérés jogosultságra tett ajánlat csak oly esetben fog figyelembe vétetni, ha a szesz utáni adóbeszedési jogra megfelelő ajánlat nem tételik.

Az illető községek 6 nappal az árverés előtt a kikiáltási ár megajánlása mellett az adókat megválthatják.

Folyó szám	A község neve	Az árverés helye és ideje	Lakosság száma	Kikiáltási ár egy évre										Jegyzet		
				bor		sör		hus		czukor		Szeszitalmérés adó vagy kizárólagos jog			összesen	
				frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.		frt	kr.
1	Ajnácskő	1893. évi november hó 23. d. e 8 órákor a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságnál.	670	86	52	57	30	167	14	65	94	1480	80	1857	69	Gyurkovka és Dolina telepekkal
2	Forgácsfala		1097	104	40	83	40	22	46	69	96	1894	60	2174	82	
3	Harmacz		686	34	80	18	—	13	96	26	16	727	80	820	72	
4	Kraszkó		218	16	75	5	—	15	36	7	62	187	27	232	—	
5	Martonfala		302	15	04	10	—	5	8	5	76	571	41	607	29	
6	Pálfala		436	103	22	8	—	2	49	2	82	484	05	600	58	
7	Simonyi		685	70	—	25	—	30	—	25	—	1000	—	1150	—	
8	Murány		1170	389	54	127	50	204	25	272	76	5505	95	6500	—	

Rimaszombatban, 1893. évi november hó 10-én.

Magyar királyi pénzügyigazgatóság.

# Hol?

kaphatók a legczélszerűbb, legolcsóbb és legnagyobb választékú

**Karácsonyi és ujévi ajándékok.**

Egyedül csak is

**Bródy Bertalan**

kereskedésében

Rimaszombatban, (főter).

**Tömeges birtok-eladás.**

A néhai Kerepessy István és Márton hagyatékához tartozó, Gömörmegyében fekvő.

**Nagy-Osoltó** község határában 280 kat, hold, 838 öl belsőség szántóföld, rét, erdő legelő és gazdasági épületek,

**Kis-csoltói** pusztá határában 46 kat hold, 1510 öl szántóföld és erdő,

**Teresztenye** pusztában 129 kat hold 1100 öl erdő,

**Lekenye** község határában 198 kat hold, 1095 öl belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő, gazdasági épületek, zsellér-helyek és a lekenyei malom tiznegyvennyolcad része,

**Hosszúszó** község határában 199 kat. hold belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő és hat zsellérhely,

**Horka** község határában 9 kat. hold 384 öl szántóföld, erdő, legelő,

**Pelstűcz-Ardó** község határában 154 kat. hold, 1341 öl erdő, legelő,

**Melléte** község határában 23 kat. hold 1510 öl erdő,

**Sajó-Gömör** község határában 1 kat. hold rétből álló ingatlanok folyó 1893. évi december hó 17., 18. esetleg 19. napján Tornallyán, a nagyvendéglő terében.

A Borsodmegyében Sajókaza község határában fekvő 68 kat. hold, 1603 öl belsőség, szántóföld, rét, erdőből álló ingatlanok s épületek pedig 1893. évi december hó 20-ik napján Sajókazán, a község házában szabadkézből árverés útján elfognak adadni, mely határidőkre a venni szándékozók tisztelettel s azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy bővebb felvilágosítást alulírottaknál nyerhetnek.

**Tornallyay Árpád**

**Molnár József**

tornallyai lakos,  
bíróilag kinev. zárgondnok.

ügyvéd.  
rimaszombati és

**Kovács Miklós**

ügyvéd, tornallyai lakosok, mint az örökösök képviselői

Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.



Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.

Tiszta borkivonat.

Minőség felülmulhatatlan.

Csak akkor valódi,

ha Tokaj város czimerével

és beégetett dugasszal van ellátva.

Főraktár:

**Heksch Bertalan**

fűszer-, vegyes- és csemege-kereskedésében  
a »fekete kutyához«

Rimaszombatban,

ugyszintén minden jobb fűszerkereskedésben.

**REISZ JÓZSEF**

férfi- és női divataruháza Rimaszombatban.

Az őszi- és téli idény beálltával felhívom nagyrabecsült vevőimet és a nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmét dus választékú árucikkeimre u. m.:

**Női ruhakelmék, legujabb francia és cosmanosi mosó barchetok.**

**Kész női ruhák szövet vagy barchetból 3 frt és feljebb.**

**Kész női blouzek,** legujabb divatu barchet, casan vagy szövetből 90 kr. és feljebb

**Flu, leány és gyermekruhák barchet, trikó vagy posztóból 70 krtól kezdve.**

**Női és leány muffok,** boák, gallerok, ugyszintén sapkák, minden színben és formában

**Női- és leány díszített és díszítetlen kalapjaimat,** minden hozzávaló czikkel.

**Nagy választékú férfi- és fiu kalapok,**

sapkák, ingek, gallerok, zsebkendők vászon- és selyemből, bőr- és selyem- keztyűk

Különösen nagy választékban **férfi nyakkendők** 15 krtól.

Férfi és női Jäger-ingek, nadrágok, harisnyák

**egyedüli főraktára,**

Mindenféle galanterie és norinbergi cikkek, illatszerek, szappanok, továbbá pénz- és szivartárczák, sétatobok esernyők, albumok és dísztárgyak.

Különösen figyelmeztetem téli cipő nagy raktáromra. 1 pár magas női-posztó cipő 2 frt.

**Mindenféle comod- és gyermek-czipők.**

Továbbá kész és megkezdett női kézimunkák minden hozzávaló czikkel.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve, továbbra is iparkodni fogok, hogy szolid és pontos kiszolgálás által azt továbbra is kiérdemeljem.